责任编辑:谢麒 美编:谢麒 校对:赵宇航

在城市发展的进程中,违法建设如同城市肌理上的"毒瘤",不仅侵蚀着城市的公共空间,破坏整体风貌,更对居民的生命财产安全构成严重威胁。丰台区一直致力于城市环境的整治与提升,而拆违便是其中的关键一环。近年来,西罗园街道洋桥北里社区、成寿寺街道静馨嘉苑等地的拆违行动,成为丰台区拆违工作的生动缩影,彰显了丰台区改善城市环境、提升居民生活品质的决心和成果。

### 3个月拆除私搭乱建370处

"此前,不少住户在楼下私搭小房子,这些小房子歪歪斜斜、杂乱无章地排列着,既破坏了小区环境,又挤占了本就不宽敞的公共通道,日常出行常常需要侧身或绕行,十分不便。如今,这些违建小房子被成功拆除,小区一下子变得开阔敞亮,路面整洁干净,我们的通行不再受阻,整个环境焕然一新。"居民于阿姨说道。洋桥北里社区是西罗园街道最大的社区,社区内共有居民私搭乱建370处,侵占公共空间3500余平方米,存在各类安全隐患,严重影响凉水河两侧及周边环境,治理工作刻不容缓。

为顺利开展拆除工作,西罗园街道派出社区干部、社区党员、志愿者共同组成"摸排小队",对洋桥北里社区内违建进行细致地摸排并建立台账,他们深入每家每户,耐心解释违建的危害性,以及拆除违建对于提升小区整体环境的重要性。同时,利用信息化技术制作3D立体社区模型,对每一处违法建设的位置、面积、结构等信息都了如指掌,实现"挂图作战"。为进一步做好居民工作,社区打造了"样板间",邀请居民现场参观,让他们直观地感受到拆违对于改善居住环境的好处。违建拆除后,执法队员现场督导垃圾清运工作,保证点位拆除到位。而后,由专业的人员协助居民将房屋恢复原貌,将环境进行再绿化。

历时3个月,洋桥北里社区的拆违工作圆满完成。如今,再次走进洋桥北里社区,违建均已消失不见,楼与楼之间的通道变得宽敞通畅,居民们可以在其间自由穿行、散步。孩子们在空地上嬉笑玩耍,老人们坐在一旁悠闲地晒太阳,一幅和谐美好的生活画卷展现在眼前。"违建拆除后,我们根据实际情况划分出停车位,引导机动车辆规范停放。同时,为满足居民非机动车停放的需求,小区还新建了停车棚。如今,整个区域焕然一新,居民生活更加便捷舒适。"西罗园街道洋桥北里社区居委会主任昌涛说道。

### 杂乱无章的区域变得宽敞明亮

郑常庄326号的违法建设长期以来都是周边居民的一块"心病"。这些违建大多是一些商户为了扩大经营面积私自搭建而成,不仅占用了大量的公共空间,还存在严重的消防隐患。2024年11月11日,这片约27000平方米,约等于3.8个标准足球场面积的违法建设,在六里桥街道全体工作人员与各方单位的齐心协力下,正式启动拆除工作。

"这栋楼之前有七层,将原本开阔的视野遮挡得严严实实的,楼里设施陈旧不堪,内部结构也极不合理,不仅影响美观,还存在安全隐患。如今,随着拆除工作的完成,我们的视野变得开阔明朗,心情也好了起来。"商户黄女士说道。六里桥街道综合行政执法队在接到群众举报后,迅速立案调查,并张贴公告。街道工作人员多次人户走访,耐心宣讲政策法规,详细讲解安全隐患,最终赢得了经营商户的理解与配合,为拆违工作的平稳推进奠定基础。拆除前期,街道领导班子及相关科室负责人多次前往现场勘查,了解腾退情况、排查安全隐患,严格要求施工方按标准作业。同时,加大对周边居民和学校的宣传告知,提示大家注意出行安全。拆除作业时,工作人员认真清场,切断水电燃气,妥善存放危险品。多台挖掘机同时作业,洒水车配合降尘,施工人员及时清运建筑废料和渣土,全力确保拆除工作高效、高质量完成。

经过一段时间的不懈努力,郑常庄326号的违法建设被成功拆除。曾经杂乱无章的区域如今变得宽敞明亮,安全隐患得以消除,周边居民的生活环境得到了极大改善。居民们纷纷表示,以前走在这附近都提心吊胆的,现在违建拆了,心里踏实多了,街道真是为大家办了一件大实事。

丰台区将继续真抓实干、奋勇争先,全面推进《北京市深化巩固创建"基本无违法建设区"成效三年行动计划(2024—2026年)》,坚持规划引领、精准治违,坚持辨证施治、拆治结合,深化巩固创无成果,助力丰台区城市环境品质再升级。 文/记者 张元培

## 拆除楼顶违建 消除安全隐患

成寿寺街道静馨嘉苑小区的楼顶违建问题同样也引起了广泛关注。开发商为了增加居住面积,在该小区2号楼2单元楼顶搭建了近300平方米彩钢板违建用于出租,共计有房屋22间。这些违建不仅破坏了楼顶的原有结构,还对楼体的承重造成了巨大压力,给整栋楼的居民带来了严重的安全隐患。同时,楼顶违建还影响了小区的整体美观和环境卫生,引发了居民的强烈不满。"楼顶加盖彩钢房后,防水结构遭到破坏,屋顶频繁漏水,而这些房子被用于出租后,有些租客不爱护公共设施,楼道里的门锁经常被损坏,我们觉得很不安全,生活受到了很大影响,大家都盼着能早日解决这些问题。"居民冯阿姨说道。

2024年,静馨嘉苑2号楼楼顶违建被列入重点工作计划。街道主要领导牵头调度,成立工作专班,设立入户宣传、物品清运、现场拆除、应急处突、诉求预判5个工作组。为减少租户损失,获得群众理解,入户宣传组开展"晚8点敲门行动"。在拆除前两周,集中开展5次入户宣传告知,逐户宣传房屋存在的安全隐患,告知拆除计划,发放、张贴拆除告知书,对于一些心存疑虑的业主,工作人员耐心地解答问题,消除他们的顾虑。

拆除过程中,由于楼顶空间狭窄,施工难度较大,为了确保安全,施工人员采取了谨慎的拆除方式。同时,街道还安排了专人在现场进行安全监管,防止发生意外事故。仅用时一周,静馨嘉苑楼顶违建全部被拆除。拆除后,街道及时对楼顶进行了修复和防水处理,消除了安全隐患。"违建房屋内住有30多人,这样的环境对住户的生命安全构成潜在威胁。我们必须迅速行动,妥善处理这一棘手问题。"成寿寺街道城乡办副主任王昱说道。

如今,站在静馨嘉苑的楼下,仰望楼顶,只见原本杂乱的楼顶变得整洁有序,阳光洒在楼顶上,显得格外明亮。居民们的生活又恢复了往日的安宁,大家对街道的拆违工作纷纷点赞。



# **人**

进拆违工

作

#### 接诉即办

## 社区"微更新"撑起居民"小幸福"

本报讯(通讯员 吴悠)方庄街道的芳城园一区第一社区建于20世纪90年代,承载着无数居民的回忆与生活。然而,岁月的痕迹悄然爬上了它的身躯,社区内基础设施历经数十载风雨,不同程度的老化与破损逐渐显现。

社区 4 号楼南侧通道,是居民日常出行的主要进出口,却因底商占道经营,摊位一个紧挨着一个,将通道挤得愈发狭窄,再加上自行车乱停乱放,杂乱无章地占据着有限空间,居民们每天进出都得小心翼翼、侧身而行,稍不留意就会发生碰撞。居民们反映强烈,希望这些问题能得到有效解决。

随着方庄街道城市更新工作的有序推进, 芳城园一区第一社区积极响应, 将目光聚焦到"楼门微更新"项目上, 决心以此为突破口, 改善居民

的生活环境。社区党委深知,这是一场关乎居民切身利益的"攻坚战",必须充分倾听居民的声音。于是,工作人员挨家挨户走访,组织多场居民座谈会,广泛收集意见与建议,最终选定4号楼作为试点,开启楼门微更新的探索之旅。

在项目实施过程中,社区党委充分发挥 "主心骨"作用,搭好平台,整合各方资源。一 方面,积极协调街道综合行政执法队,对底商 占道行为进行集中整治,耐心地与商户沟通, 讲解相关法规政策,争取他们的理解与配合; 另一方面,联合物业、志愿者等多方力量,共同 清理乱停乱放的自行车,规划停车区域。同 时,充分调动居民的积极性,引导居民自治,鼓 励居民全程参与项目建设监督,确保每一个环 节都符合居民的期望。 经过一番紧锣密鼓的施工,楼门微更新项目圆满收官,4号楼楼门内外迎来了翻天覆地的变化。楼后通道的违建被顺利拆除,原本坑洼不平的地面进行了硬化处理,变得平坦整洁;新建的车棚整齐有序,为居民的爱车提供了温暖的"家";楼门内墙面重新粉刷,洁白一新,陈旧的气息一扫而光;崭新的门禁系统安装到位,为居民的安全保驾护航;更新后的楼门便民宣传栏内容丰富,成为传播信息、弘扬文明的重要窗口;新添的楼层标识清晰醒目,方便居民快速找到自己的家。

未来,方庄街道将继续以居民需求为导向, 深入挖掘社区"小微空间"的潜力,用更多的小变 化、小改善、小更新,不断提升辖区居民的获得 感、幸福感和满意度。

#### 我为群众办实事



# "大红灯笼"护家园 消防安全再升级

本报讯(通讯员 刘琪)"这些装在电动车棚上的红灯笼是什么呀?"近日,有部分居民发现卢沟桥街道建邦枫景社区的几处电动车棚内,新挂上了"大红灯笼",不禁发出了疑问。

"看着像灯笼,实际可不是灯笼呀,这是咱们新安装的悬挂式干粉灭火器,它用处可大了,能保障咱们电动车安全呢!"物业工作人员解释道。

为了进一步提升社区的安全保障水平,保障居民生命和财产安全,建邦枫景社区党委充分发挥党建引领作用,向前一步主动治理,联合北京建工物业在原有电动车棚防火隔板的基础上,为

辖区3处电动车充电车棚安装了17个悬挂式干粉灭火器,实现车棚全覆盖。

据了解,悬挂式干粉灭火器,俗称"灭火弹",体积虽小,作用却大。设置有感温玻璃球和喷淋头,当检测到车棚附近温度升高至68摄氏度后,玻璃自动胀碎,灭火装置内的干粉药剂喷出,通过喷淋头形成喷雾状的气雾,快速控制火势,有效预防电动车集中停放区域火势蔓延。除此之外,物业工作人员还在车棚周边增设了沙袋、拖拽钩、灭火毯等物品,以便发生火灾时,第一时间将起火车辆拖拽至安全区域,用灭火

毯对起火车辆进行覆盖,隔离氧气,为消防救援

工作争取更多时间,减少损失。 此外,建邦枫景社区还结合此次安装行动, 开展了形式多样的消防安全宣传活动。社区工 作人员深人居民家中,为高龄独居老人发放消防 安全宣传资料和防火三件套;在社区宣传栏内张 贴消防安全海报,通过图文并茂的方式,向居民 讲解火灾的危害和防范措施。

建邦枫景社区将继续联合北京建工物业扎 实推进消防安全工作,为居民筑牢安全防线,创 造一个更加安全、和谐、美好的生活环境。

# 3月份安全 风险提示

目前,各生产经营单位复工复产稳步推进,企业生产、道产稳步推进,企业生产、道路运输、建筑施工逐步进到位、员思想松懈等问题较为到位、员思处坠落、坍塌、物体打运、大,高处坠落、坍塌、物体打运、大,高处坠营单位要压严压控生产,积极梳理管理各项上作落实。

丰台区应急管理局 2025年3月4日